

律师信箱

身份信息被冒用于注册公司怎么办

王先生：
您好！您可以向人民法院提起民事诉讼，也可以向行政机关投诉、举报，要求行政机关变更法定代表人，还可以提起行政诉讼要求撤销登记。这些维权方式均不需要本人亲自到场，您可以委托律师代为办理。

■ 维权路径：法院诉讼方式

您可以向法院提起确权之诉，请求法院确认以虚假注册公司的名称登记申请书、申请报告、授权书、申请承诺书等文件无效。

民法典第九百九十五条规定，人格权受到侵害的，受害人有权依照本法和其他法律的规定请求行为人承担民事责任。受害人的停止侵害、排除妨碍、消除危险、消除影响、恢复名誉、赔礼道歉请求权，不适用诉讼时效的规定。民法典第一千零一十四条还规定，任何组织或者个人不得以干涉、盗用、假冒等方式侵害他人的姓名权或者名称权。

据此，您也可向人民法院提起侵权之诉，请求法院判令冒名者停止对被冒名者姓名权等权利的侵犯并赔偿相关损失，确认登记文件等签名件上均为虚假签字。在判决生效后，您就可以持法院判决书向登记机关申请撤销公司登记或注销法定代表人。

除了民事诉讼途径，还可以采取行政诉讼途径解决。您可以起诉登记机关，请求法院判决登记机关撤销虚假登记。由于登记机关的履职方式主要为形式审查，其客观上无法对每份注册文件签署的真实性进行全面的实质审查。但如果有确实的证据可以证明该份文件并非自己签署，且存在身份证件遗失等客观事实，可以请求法院判决登记机关撤销错误登记。

付律师：

您好！我偶然发现自己的身份信息被盗用，作为法定代表人在中国注册了一家公司。但是我完全不知道这家公司，也从来没有提供过相应的授权或者签字。我应该如何撤销我在这家公司的法定代表人身份？由于我在美国工作，短时间内不能回国，能否委托他人处理？

美国读者 王先生

可以向登记机关提出撤销市场主体登记

的申请。根据《市场监管总局关于撤销冒用他人身份信息取得公司登记的指导意见》相关规定，被冒用人本人可向登记机关反映被冒名登记情况，提交被冒用人本人签字的撤销登记申请及其身份证件复印件（本人到场的，核实原件）。被冒用人本人不能到场的，登记机关会对其进行远程身份核验。被冒用人还可以一并提供身份证件丢失报警回执、身份证件遗失公告、银行挂失身份证件记录、由专业机构出具的笔迹鉴定报告等有助于认定冒名登记基本事实的文件材料。

工商管理部门综合上述证据确认注册文件为虚假的事实后，由公司登记机关直接撤销公司登记或责成公司内部先行处理冒名股东的股份问题，然后办理变更登记。

■ 律师提醒

前述解决方式，从被冒名人权益保护角度看，行政撤销程序是直接处理，最为简便，但行政机关与司法机关相比，客观上对事实的查明能力有所不足。而且，通过行政撤销直接解决的，一般需要身份证件遗失等的相应证明，如身份证件丢失报警回执、银行挂失身份证件记录等，如果没有证件遗失或者被盗的情形，由于登记机关仅进行形式审查，不作全面实质审查，您面临被驳回申请的风险比较高。

因此，建议您通过民事诉讼的方式解决，虽然民事诉讼程序更为严谨复杂、时间周期较长，但可以对此类案件中的法律关系和相关责任做出清晰梳理和公正评判。

（北京市公衡律师事务所律师 付文波）

另外，您还可以向公安机关报案，追究冒用人的刑事责任。刑法第二百八十条之一规定，在依照国家规定应当提供身份证明的活动中，使用伪造、变造的或者盗用他人的居民身份证、护照、社会保障卡、驾驶证等依法可以用于证明身份的证件，情节严重的，处拘役或者管制，并处或者单处罚金。有前款行为，同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。据此，您可以通过刑事立案取得判决书后，请求登记机关撤销登记。

■ 维权路径：行政撤销方式

《中华人民共和国市场主体登记管理条例》第四十条规定，提交虚假材料或者采取其他欺诈手段隐瞒重要事实取得市场主体登记的，受虚假市场主体登记影响的自然人、法人和其他组织

海外纪闻



日前在赞比亚南方省航拍的下凯富峡水电站发电厂房。（新华社发）

中企承建水电站项目点亮赞比亚人民生活

“下凯富峡水电站开始发电以来，卢萨卡的供电情况明显改善，今年基本上不停电了。过去，我的美发店顾客流失是因为没电，现在店里生意火爆，排队太长了。”赞比亚首都卢萨卡一家美发店的老板辛多罗开心地告诉记者。

日前，由中国电力建设集团有限公司（中国电建）承建的赞比亚下凯富峡水电站举行5号机组发电仪式，赞比亚总统希奇莱马揭幕剪彩并按下启动按钮，标志着该水电站所有机组投产运行。

希奇莱马当晚在社交媒体上发文，对中国政府、项目施工人员表示深深感谢，“这一非凡工程将对结束（赞比亚）的电力紧张局面提供巨大帮助”。

以前，辛多罗的美发店每天要停电好几个小时，生意受到很大影响。“顾客来了也做不成头发，需要等上大半天。”如今，电力供应改善让小店铺在街道变得繁荣起来。

“今年这条街上新开了七八家店，有酒吧、超市、菜摊……”顺着辛多罗手指的方向，记者看到街上人山人海，烟火气息浓厚。

下凯富峡水电站是中赞两国“一带一路”建设合作旗舰项目，也是近40年来赞比亚最大的基建项目。水电站安装了5台混流式发电机组，总装机容量为750兆瓦，全部运行后将极大提高赞比亚电力供应能力，项目对促进该国农业、工业、矿业发展以及疫后经济复苏具有重要意义。

希奇莱马在发电仪式上表示，在充足电力供应基础上，赞政府能够大力发展经济，创造更多就业机会，全面推动社会进步。水电站投产发电后，在满足本国电力需求的同时，还有助于赞比亚向马拉维、津巴布韦、南非、纳米比亚等国出口电力。

据了解，中国电建在项目建设的同时还积极履行社会责任，通过开办技能培训学校、为周边村民打井取水、修路架桥等方式支持当地民生，为当地创造就业岗位1.5万个。

水电站项目为不少赞比亚年轻人带来了事业上的机遇，卡潘达就是其中之一。卡潘达2017年来到水电站项目部求职，此后通过培训成为水电站技术人员，参与了4号、5号机组电气设备安装和调试工作。

“感谢中国、中国企业，不仅让我开阔眼界、增长技能，还能用自己所学的知识建设国家。”卡潘达说。

夜幕下，下凯富峡水电站内，5台机组转子正飞快转动，源源不断的电流沿着输电线进入千家万户，点亮了赞比亚人民的生活和美好未来的希望。

（据新华社卢萨卡电 记者彭立军，参与采写：李金平、何箭楠）

『期望』与『期许』

杜老师：

“期望”与“期许”在很多句子中似乎能互相替换，请问这两个词的区别在哪里？谢谢。
江苏读者 郑女士

郑女士：

“期望”表示“希望和等待”，也就是“等待某种愿望能够实现”的意思。例如：

（1）大家都期望这次试验获得成功，成功后就可以开发出新的产品了。

（2）我一定全力以赴，力争把产品质量搞上去，决不辜负大家的期望。

（3）毕业班的学生都在认真复习，大家都期望考上一所理想的大学。

（4）乡亲们都期望这条穿越大山的铁路早日建成，到那时，村民们去省城又快又方便。

（5）你平时刻苦训练，最近状态不错，大伙儿都期望你在这次比赛中获得好成绩。

“期许”也是“期望”的意思，但多用于长辈对晚辈或上级对下级。例如：

（1）父母对子女期许过高会给孩子造成精神负担。

（2）你到那里以后，要严格要求自己，努力学好各门功课，团结同学，坚持锻炼身体，别辜负爷爷对你的期许。

（3）这次考试我没考好，有负老师的期许。

（4）我们一定竭尽全力完成任务，不辜负领导的关心和期许。

总的来说，同样表示等待和希望，“期望”的适用范围比较宽，而“期许”则多用于长辈对晚辈或上级对下级。

《语言文字报》原主编 杜永道



中国南方航空公司和荷兰皇家航空公司（荷航）3月26日分别恢复了因新冠疫情而中断的阿姆斯特丹—北京客运航线。图为当日，在荷兰阿姆斯特丹史基浦机场，机场代表向乘坐阿姆斯特丹直飞北京大兴国际机场南航航班的旅客和机组人员发放荷兰特色纪念品——彩绘木质郁金香。

新华社记者 王湘江摄

张先生：

您好！海关对进口鲜食榴莲的监管涉及多个环节。简单来说，您需要事先了解鲜食榴莲获得中国检验检疫准入的输出国家和地区，并且在签订贸易合同之前办理《中华人民共和国进境动植物检疫许可证》，再进行货物申报，经过海关检验检疫合格后方可通关放行。

■ 签订外贸合同前，需要做什么

（一）查询准入信息

为防止进境水果携带检疫性有害生物和有毒有害物质，中国对进境水果实行准入制度。

只有列入海关总署动植物检疫司《获得我国检验检疫准入的新鲜水果种类及输出国家/地区名录》中的水果才能进口到我国，您可以到海关总署官方网站查询到该名录。

此外，输华榴莲的境外果园和包装厂须经中华人民共和国海关总署批准注册。

注册信息包括名称、地址及注册

宁波海关：

我经营一家水果销售企业，近年宁波市民对榴莲的喜爱程度日渐增长，进口榴莲的消费市场非常火爆，我们也想进口一些鲜食榴莲，请问海关对此有哪些监管要求？

宁波读者 张先生

甜蜜榴莲如何抢“鲜”入境

号。《允许进口水果境外注册登记企业名单》也可以通过海关总署官方网站查询。

（二）办理《中华人民共和国进境动植物检疫许可证》

在签订鲜食榴莲进口贸易合同前，需要登录“互联网+海关”一体化平台，在“动植物检疫”模块办理《中华人民共和国进境动植物检疫许可证》。获得许可证后，方可签署外贸合同开展进口业务。

进口鲜食榴莲应当从设立有进境水果指定监管场地的口岸入境，指定监管场地名单可在海关总署网站进行查询。宁波海关所属北仑海关、宁波海关所属宁波机场海关均在该名单内。

■ 进口鲜食榴莲的包装要求

榴莲包装应使用干净和未使用过的包装材料，符合中国有关植物检疫要求。如使用木质包装，须符合国际植物检疫措施标准第15号要求。每个包装箱上必须按照相应的进口榴莲植物检疫要求，标注果园、包装厂以及“输往中华人民共和国”等信息。

■ 报关时需要提供的材料

入境货物报关单；进境动植物检疫许可证；输出国家或地区官方出具的植

物检疫证书；产地证书；贸易合同及发票；提单或装箱单；代理报关委托书等。

■ 进口鲜食榴莲应符合哪些检验检疫要求

不得混装或夹带植物检疫证书上未列明的其他水果；包装箱上须用中文或英文注明水果名称、产地、包装厂名称或代码；不带有中国禁止进境的检疫性有害生物、土壤及枝、叶等植物残体；有毒有害物质检出量不得超过中国相关安全卫生标准的规定；输出国或地区与中国签订有协定或议定书的，还须符合协定或议定书的有关要求。

经检验检疫合格的，签发入境货物检验检疫证明，准予放行；发现检疫性有害生物或其他有检疫意义的有害生物，须实施除害处理，签发检验检疫处理通知书；经除害处理合格的，准予放行；不符合相关规定的、货证不符的或经检验检疫不合格又无有效除害处理方法的，签发检验检疫处理通知书，在海关的监督下作退运或销毁处理。

（宁波海关所属宁波机场海关查验科三级主办 彭思雪）

海关答疑